

Эпидемическая икота. Наблюдая участвующие за последнее время в Петрограде случаи икоты, Аронович (Врач. Газ., 1923, № 3—4), основываясь на клиническом течении этого заболевания, единственным симптомом которого является крайне мучительная икота, появляющаяся у вполне здоровых людей совершенно внезапно, иногда ночью, не поддающаяся лечению и также внезапно исчезающая через 3—4 дня, полагает что, случаи эти могут быть поставлены в связь с эпидемией encephalitis lethargica. Staehelin в Базеле, Dufour в Париже, Uebel — в Берлине, Van der Kooy — в Голландии, Pontano и Tommaso — в Италии также наблюдают подобные случаи, причем Uebel считает singultus epidemicus за formes frustes летаргического энцефалита, Ekonomo, Pontano и Tommaso тоже связывают и даже отождествляют эпидемическую икоту с эпидемическим энцефалилом. В Петрограде эпидемическая икота предшествовала учащению случаев encephalitis lethargica. В том же № „Врач Газ.“ Верещагин (Козлов) описывает перенесенную им самим, совершенно здоровым человеком, мучительную икоту, появившуюся без всякой видимой причины 11/XII 22 г., не поддававшуюся никакому лечению, и прекратившуюся вечером 14/XII. Через неделю он наблюдал такие же заболевание у одного из своих больных. Оба автора совершенно справедливо отрицают связь этой икоты с заболеваниями желудка и кишок и считают применение слабительных при всей бесполезным, если не вредным. В 3 случаях икоты, наблюдавшихся мною в течение 2 недель в Казани я тоже не мог установить никакой связи икоты с заболеваниями пищеварительного аппарата и видел благоприятное цилическое течение этого заболевания.

Р. Лурия.

Атропин при привычных запорах. Agnoldi (Dent. med. Woch., 1921, № 52) уже давно для лечения привычных запоров пользуется атропином, назначая его в малых дозах (0,00025 и меньше) вместе с небольшими количествами fol. sennae и двууглекислой соды. Средство это пригодно как для спастической, так и для атонической формы запоров. Конечно, злоупотреблять им, как и другими медикаментами, не следует, но, с другой стороны, автору приходилось назначать его месяцами без каких-либо неблагоприятных последствий. Хорошо помогает атропин, в необыкновенно малых дозах, вместе с таковыми же дозами опия, и при поносах, причем у больных с тяжелою диареей на почве туберкулеза и рака брюшины к нему следует добавлять еще в малых количествах морфия. Вообще атропин, по Agnoldi, является наилучшим средством при всевозможных расстройствах моторной деятельности кишок, какого-бы происхождения они не были.

В. Г.

б) Хирургия.

Пептические язвы тощей кишки после операций на желудке. Разобрав весьма обширный материал (977 операций на желудке), Haberger (Arch. f. Verdauungskr., Bd. 28) убедился, что язвы peptica jejuni возникают исключительно после операций, предпринятых по поводу доброкачественных заболеваний желудка и связанных с гастро-энтеростомией, но никогда — после оперативного лече-